

国际观察

# 更好保护知名品牌 中欧贸易再添动力

## ——中欧地理标志协定影响深远

新华社记者

历时8年谈判达成的中欧地理标志协定1日正式生效。欧洲各界人士认为,这一协定将更好保护一系列中欧知名品牌,对促进中欧经贸合作和经济发展具有深远意义。

### 知名品牌受保护

地理标志是识别产品来源于某一地区的标志,也是知识产权的一种重要类型。协定生效后,中欧双方互认地理标志超过500个,不仅涉及酒类、茶叶、农产品、食品,还有代表中国传统文化的宣纸、蜀锦等地理标志。

法国香槟酒行业委员会主席樊尚·佩兰说,协定将使中欧双方对各类地理标志产品实施更好保护。他说,中国越来越认识到地理标志的价值,中国消费者也日益重视得到保证的正品。

法国国际葡萄酒与烈酒展览会

首席执行官鲁道夫·拉梅斯说:“这一协定再次表明欧盟和中国密切合作的愿望。欧盟地理标志产品以其质量和多样性闻名,对它们进行保护有助于确保其权威性和声誉,满足中国消费者需求。”

西班牙原产地知名品牌——普里奥拉葡萄酒酒庄董事长萨卢斯·阿尔瓦雷斯告诉新华社记者,这个协定对知名品牌的保护,就是对品质的保护。“在全球化的世界中,保护原产地产品至关重要。”

### 双边贸易再深化

2020年,中欧贸易额达6495亿美元,中国首次成为欧盟第一大贸易伙伴。中欧地理标志协定的实施,将为中欧贸易健康发展注入新动力。

欧盟驻华代表团1日发表声明,认为协定将促进双方贸易互惠。目前,中国是欧盟地理标志产品第二大出口目的地,对欧洲食品和饮料行业而言,中国是一个具备高增长潜力的

出口市场。

据统计,欧盟地理标志产品年出口额超200亿美元,占欧盟食品和饮料出口总额的15%以上。目前,约有1600个非欧盟地理标志在欧盟内部受到保护。

意大利马泽酒庄中国业务经理利维奥·马赞蒂说,中欧地理标志协定生效,对他所在的葡萄酒行业和很多意大利人喜爱的中国农产品都是好消息。这有利于欧洲知名产品在中国市场推广,也将使欧洲人更容易买到正宗的中国商品,促进双方贸易和文化交流。

阿尔瓦雷斯说,西班牙普里奥拉托品牌有大约10%的产品销往中国,未来这一比例有望提高到25%。

波兰酒业协会主席武卡什·卡尔莫夫斯基说,中欧地理标志协定生效为波兰伏特加酒厂提供巨大商机,可能成为振兴波兰伏特加酒的重要契机。

(执笔记者:陈占杰 参与记者:冯俊伟 付一鸣 李曠志 徐永春 刘芳 张章)

(新华社罗马3月2日电)

# 为世界经济带来暖意的中国之光

新华社记者刘丽娜 刘海燕 樊宇

世界经济走过非同寻常的2020年,迎接挑战与机遇并行的2021年。疫情、分化、动荡……一系列影响全球的重大变量继续演变。疫情控制速度、经济复苏强度、多边合作力度依然面临很大不确定性。

中国以自身经济增长助力世界经济复苏,在构建新发展格局中与世界共享机遇。外界越发清晰地感受到,中国经济的引领之势、运行之稳和治理之智,正为构建开放型世界经济、实现包容发展注入强大能量。

## 引领之势,中国经济给世界带来希望之光

世界经济之难,难在动能不足。

国际货币基金组织(IMF)首席经济学家吉塔·戈皮纳特将全球复苏进程比喻为一场与新冠病毒的竞赛。英国《金融时报》首席经济评论员马丁·沃尔夫指出,疫情可能给全球带来多年经济疲弱。

中国逆势而上,成为全球唯一实现正增长的主要经济体。经济总量突破100万亿元人民币,人均GDP连续两年超过1万美元,外国直接投资逆势增长,成为全球最大外资流入国……大疫之年中国经济交出一份含金量十足的答卷。

“韧劲!”世界银行中国局局长芮泽谈到中国经济时,脱口而出这个词。

韧劲还体现在中国进出口贸易的逆势增长上。2020年欧盟对华货物出口与进口额“双增”,中国首次取代美国成为欧盟最大贸易伙伴;中国和东盟经贸合作不断深化,双方第一次互为第一大贸易伙伴。全球产业链中的“中国之环”以韧性和实力赢得“信任票”。

《华尔街日报》评论说,中国超过美国成为全球最大外资流入国,这表明疫情下全球经济重心东移的趋势。不仅如此,中国在全球生产和贸易版图中的地位也都得到了提升。

疫情下,数字经济和创新发展迎来了新机遇。数字化转型成为重塑全球竞争力的新赛道,中国数字经济总量规模和增长速度位居世界前列。此外,中国宣布努力争取2060年前实现碳中和,彰显绿色发展之“势”。

## 运行之稳,中国经济给世界带来共赢之光

世界经济之难,还难在治理滞后。

全球治理未能跟上全球经济格局演变和全球化新趋势,近几年来,保护主义、民粹主义、单边主义抬头,突如其来的疫情更是暴露出全球治理的短板。

在年初的世界经济论坛“达沃斯议程”对话会上,多国政要和国际组织负责人强调,当前世界经济复苏势头未稳,复苏前景不定,各方须坚定秉持多边主义,才有望在后疫情时代全球范围内实现更具包容性和可持续性的复苏目标。

坚持多边主义,坚持开放包容,坚持互利合作,坚持与时俱进。中国作为世界第二大经济体,在广泛凝聚各方共识的基础上,为完善全球经济治理给出中国方案。

从共建“一带一路”、建设自由贸易试验区,到推进中国特色自由贸易港建设;从广交会的“中国制造”,到进博会的“中国市场”,再到服贸会的“中国服务”,中国一系列高水平对外开放重大战略新举措,为建设开放型世界经济提供强劲动力。

从《区域全面经济伙伴关系协定》顺利签署到中欧投资协定谈判如期完成,中国开放水平越来越高,为拉动后疫情时期世界经济复苏作出重要贡献。新发展格局下,中国市场潜力将充分激发,中国开放的大门将进一步敞开,为世界经济复苏带来稳定预期。

## 治理之智,中国经济为世界带来包容发展之光

世界经济之难,还难在发

展失衡。1.5亿——这是到2021年全球极端贫困人口可能增加的数字。

在中国脱贫攻坚战进入收官阶段的2020年,新冠疫情突如其来。世行报告称,疫情和各国政府实施的封锁措施造成严重不平等,对发展中经济体和贫困人口的打击更为沉重。全球贫困人口出现多年来首次增长,联合国2030年可持续发展议程面临挑战。

面对世纪大疫和全球衰退,中国如期完成了新时代脱贫攻坚目标任务,提前10年实现联合国2030年可持续发展议程的减贫目标,取得了令全世界瞩目的重大胜利。

立己达人,兼善天下,中国始终将自身发展与世界紧密相连。70多年来,中国减少了8亿多贫困人口,对全球减贫贡献率超过70%。国际劳工组织总干事盖伊·赖德评价说,在完成联合国千年发展目标中的减贫目标方面,“很明显,大部分进展都归功于中国(脱贫)的成功”。

发展是用掉贫困帽子的总办法。中国用发展的钥匙打开脱贫的机遇之门,不仅增强了发展中国家消除贫困的信心,还为世界减贫事业贡献了中国智慧。

作为全球减贫事业的积极倡导者和有力推动者,中国始终推动南南合作,推动高质量“一带一路”国际合作,助力脱贫,支持和帮助广大发展中国家特别是最不发达国家消除贫困。

消除绝对贫困,一个都不能少;承诺把新冠疫苗作为全球公共产品,尽可能帮助更多发展中国家;坚持更高水平开放,构建开放型世界经济和人类命运共同体……面对时代课题,中国言出必行,有力促进重建全球互信、凝聚全球共识、团结全球力量。

“中国愿同各国一道,合力建设远离贫困、共同发展的美好世界。”这一承诺掷地有声。

(新华社北京3月2日电)



## 意大利:奥古斯都陵墓将首次对公众全面开放

这是3月1日在意大利罗马拍摄的奥古斯都陵墓内部。

罗马帝国开国君主奥古斯都的陵墓将于3月2日对公众全面开放,这在其两千多年的历史中尚属首次。罗马市长拉吉早前曾宣布,这座陵墓将在2021年3月2日至4月21日期间对所有入免费开放。

新华社记者程婷婷摄

## 世卫组织:

# 今年年底前结束新冠疫情不现实

新华社日内瓦3月2日电(记者刘曲)世界卫生组织紧急项目执行主任迈克尔·瑞安1日在例行记者会上说,认为全球能在今年年底前结束新冠疫情的想法非常不成熟,也不切实际。世卫组织当前的工作重点是尽可能遏制新冠病毒传播。

瑞安说,现在讨论疫情结束的时

间还为时过早。世卫组织当前以尽可能遏制病毒传播为工作重点,有助于防止变异病毒出现,同时也将减少患病和住院人数。

他表示,更重要的是,让尽可能的人接种疫苗。如果接种疫苗后,能显著降低新冠病亡率和住院率,并能显著降低新冠病毒的传播风险,那么全球将有望加速控制住这场大流

行。从目前已有数据看,疫苗发挥的作用令人鼓舞。

世卫组织卫生紧急项目技术负责人玛丽亚·范凯尔克霍弗表示,虽然新冠发病率数月以来已有所下降,但上周再次出现上扬,这说明病毒传播随时会反弹。她呼吁人们继续保持警惕,做好个人防护,尤其需要继续保持社交距离。

## 美国务院:

# 美沙关系正“重新校准” 不寻求关系破裂

新华社华盛顿3月1日电(记者刘亦然)美国国务院1日表示,美国与沙特阿拉伯关系重要,美方正在“重新校准”双边关系,但不寻求关系破裂。

美国务院发言人普赖斯当天在例行记者会上表示,美方希望美沙关系不仅体现合作与共同利益,还应更加透明且符合美国价值观。拜登政府就任后“重新校准”双边关系,美方上月26日公布卡舒吉遇害案调查报告就是措施之一。

普赖斯同时说,美沙关系对美国

利益很重要,双边关系需要持续改进来获得坚实基础,以促成两国在中东地区的共同目标。他还表示,美国会继续帮助沙特抵御外来袭击,并考虑对近来频繁袭击沙特的也门胡塞武装领导层采取进一步行动。

在被数次问及美方为何不以卡舒吉案制裁沙特王储穆罕默德时,普赖斯表示,美国将专注于沙特未来的行为,强调美方旨在“重新校准”双边关系,而非寻求关系破裂。

美国国家情报总监办公室2月26日公布了沙特籍记者卡舒吉案的调

查报告,报告称穆罕默德王储批准“俘获或杀害”卡舒吉的行动。沙特外交部当天表示完全拒绝接受这一报告。

卡舒吉遇害前为《华盛顿邮报》等多家媒体供稿,2018年10月2日进入沙特驻土耳其伊斯坦布尔领事馆后遇害。同年10月25日,沙特检察机关宣布卡舒吉死于谋杀,并于2020年9月公布了涉案人员的终审判决结果,包括5人被判处20年监禁,1人被判处10年监禁,2人被判处7年监禁。

讲文明 树新风 公益广告

文明健康 有你有我

# 垃圾分类

将垃圾按要求分类投放



台州市同创办 台州市文明办